

УДК 666

КОРРУПЦИЯ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ НАЦИОНАЛЬНОГО МЕНТАЛИТЕТА

Галецкий А.С., студент гр. БЭс-134, V курс

Научный руководитель: Родионов А.В., старший преподаватель
Кузбасский государственный технический университет имени
Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Одной из основных проблем для современного российского общества и страны в целом является коррупция. Она занимает одно из центральных мест по величине проблем в России, при этом является одновременно и одной из наиболее серьезных причин существования других проблем. Коррупция стала неким тормозом для положительной динамики развития экономики страны, а также угрозой национальной и экономической безопасности в РФ.

Сегодня понятие коррупции имеет нормативное содержание. В соответствии со ст. 1 Федерального закона № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», коррупция это – « злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами». [1] Кроме того, действующее российское законодательство содержит и нормы, устанавливающие ответственность за коррупционные действия.

Существуют и научные подходы к определению данного понятия. Одним из наиболее точных, на наш взгляд, является подход А. И. Долговой и С. В. Ванюшкина: «коррупция – это социальное явление, характеризующееся подкупом-продажностью государственных и иных служащих и на этой основе корыстным использованием ими в личных либо узкогрупповых, корпоративных интересах официальных служебных полномочий, связанных с ними авторитета и возможностей». [2]

Проблема коррупции не возникла одномоментно. Она имеет длительную историю своего существования и разные варианты ее преодоления. В 90-е гг XX в. коррупция получила новый толчок своего развития. Существуют различные подходы к пониманию причин коррупции, связывающие ее либо с тяжелым экономическим положением, либо с неразвитостью политico-правовых институтов, гражданского общества. Есть и точка зрения, которая в качестве одной из главных причин неудачи борьбы

с коррупцией в различные исторические эпохи выделяет особенности национального менталитета российского общества, чертой которого является склонность к коррупции.

Как отмечает Е. Мысловский, член президентского Совета по развитию гражданского общества и правам человека: «Коррупция – это очень латентный вид преступности, не более 10% случаев доходят до суда». Это связано с тем, что проблема коррупции напрямую связана с населением страны и ее менталитетом.

По мнению Ефремовой Т.Ф., менталитет – это мироощущение, мировосприятие, определяющееся народно-национальными обычаями, образом жизни, мышлением, нравственностью.[3]

В российском обществе распространена точка зрения, что коррупция помогает решить хозяйственно-бытовые проблемы. В стране не существует нетерпимого отношения к коррупции, общество не осуждает людей, замешанных в коррупционных делах. С осужденными за коррупционные преступления реже всего разводятся и, как это ни странно, им легче других осужденных трудоустроиться после освобождения. Это свидетельствует о том, что в российском обществе данный вид преступления не осуждается и принимается как должное явление.

Коррупция в России процветает во многом благодаря тому, что на государственные должности назначаются люди, которые имеют родственные или иные близкие отношения с руководством. Россияне не только не осуждают людей за взяточничество, а даже поддерживают и сочувствуют им.

Жалобы на коррупцию в органах судебной власти, по-прежнему, занимают лидирующие позиции в общем количестве какого рода жалоб. За 2016 г. число жалоб на коррупцию в судах значительно выросло, если в предыдущем отчетном году этот показатель составлял 61,25%, и это было самым высоким показателем по сравнению с ранее анализируемыми годами, то в настоящий период жалобы на коррупцию в судах составили 77,5%. [5]

На основе данных опроса, проведенного РАПСИ в 2016 г., можно сказать, что большее количество опрошенных россиян считают, что сообщать о коррупции не имеет смысла, и не нужно, т.к. это неопасно. Хотя одновременно с этим, в последнее время граждане отмечают высокий уровень коррупции и ее рост.

14 % опрошенных считают, что факт коррупции невозможно доказать. Так, в России существует высокий уровень недоверия к судебным органам. А коррупция в судебной власти – это, прежде всего, несовершенство государственного аппарата. Схемы дачи взяток судьям совершаются ежегодно. Согласно данным аналитиков, в судах общей юрисдикции по гражданским делам сумма взяток в среднем составляется от 50 тыс. руб. до 2,5 млн. руб., а на цену «вопроса» влияет, как регион, так и сам вопрос, рассматриваемый в суде. [6]

Основная масса людей считает, что они попросту не смогут повлиять на текущее положение в стране. Это один из ключевых социальных факторов, который влияет на процветании коррупции, ведь отсутствие гражданской позиции во многом усугубляет работу правоохранительных органов. Самый яркий пример гражданской позиции – Сингапур, он сумел решить проблему коррупции меньше чем за 10 лет. Власти сначала ужесточили наказание за хулиганство, а когда люди начали верить правосудию, они стали доносить на факты коррупции. В результате того, что Сингапур добился значительных результатов в решении проблемы коррупции, занял одно из лидирующих позиций в мировом рейтинге стран по низкому уровню коррупции и как следствие наиболее благоприятных для ведения бизнеса.

Вообще борьбу с коррупцией в мире можно разделить на два типа: один основан на строгих наказаниях.

Второй тип борьбы с коррупцией основан на различных моральных санкциях. Например, любой чиновник, пойманый за факт коррупции, попадет в «черный список» и ни на одну пристижную работу он не сможет впоследствии устроиться.

Успешная антикоррупционная политика невозможна без фундаментальных сдвигов в общественном, групповом и индивидуальном сознании, без серьезных позитивных коррекций в нормах, правилах и образцах поведения не только таких целевых групп, как государственные и муниципальные служащие, но и самих граждан.

Подводя итог всему вышесказанному, стоит отметить, что коррупция в РФ по-прежнему остается одной из основных проблем на уровне государственного аппарата. Несмотря на ежегодное совершенствование антикоррупционных положений и законопроектов, это не значительно меняет положение в стране, данные методы являются не столь эффективными, сколько заявлены в положениях.

Решить проблему коррупции можно только при системном подходе к борьбе с нею, что предполагает ряд составляющих – функциональную и институциональную. На наш взгляд, предложенные меры будут более эффективны в долгосрочной перспективе:

1. Эффективная борьба с коррупцией будет реализована, если в органах власти придет осознание того, что это требует «серьезных жертв», в т.ч. среди высокопоставленных чиновников.

2. Необходимо создать институты систематической борьбы с коррупцией, обладающие полномочиями для проведения антикоррупционных расследований против граждан, независимо от их должностей или финансовых возможностей. При этом важно обеспечить контроль общества за деятельностью таких институтов, что предполагает создание общественного совета.

3. Требуется реформа государственного управления, направленная на снижение размера государственного аппарата, а также на увеличение его эффективности.

4. Следует разработать обучающие занятия для дошкольников и школьников, формирующие у детей психологическую устойчивость к коррумпированному поведению.

5. Обеспечить независимость СМИ и защитить их от криминального влияния.

6. Аналогичный прием необходимо произвести в отношении органов судебной власти, т.е. обеспечить защиту от криминального воздействия, оказывая реальную неприкосновенность, и осуществляя жесткий контроль.

7. Важно воспитывать неприятие коррупции в обществе. Однако, это практически нереальная задача на уровне государства, если чиновники задействованы в коррупционных схемах, а общественная мораль граждан основана на обмане и самовнушении, а многие реальные проблемы игнорируются либо «находят крайнего».

8. Регулярно тестировать госслужащих на психологическую устойчивость, внеплановый аудит деятельности и в случае выявления факта коррупции – устраивать показные увольнения.

9. Учесть опыт мировых стран с эффективной антикоррупционной политикой, а именно: В Финляндии, которая считается самой некоррумпированной страной в мире, там в любом учреждении есть телефоны, по которым население может сразу сообщить о малейших признаках вымогательства. А у нас это считается стукачеством, хотя в западных странах подразумевается как естественное выполнение гражданского долга. То есть ведется борьба всего общества с коррупцией.

Реализация данных мероприятий позволит изменить текущее положение в стране, касаюмо коррупционной составляющей.

Список использованной литературы:

1. Консультант плюс. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ. «О противодействии коррупции». [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/law/ref/ju_dict/word/korrupciya/ (дата обращения: 11.03.2018 г.)

2. Учебник для юридических вузов / под общей редакции директора юридических наук, проф. А.И. Долговой. М. : Изд. группа НОРМА-ИНФРА-М., 2009. 784 с.

3. Толковый словарь Ефремовой. Определение менталитета. Т. Ф. Ефремова. [Электронный ресурс]. URL: http://slovonline.ru/slovar_efremova/b13/id-44786/mentalitet.html (дата обращения: 20.03.2018 г.)

4. ГОСБУК. Судебная коррупция в России. [Электронный ресурс]. URL: <http://gosbook.ru/node/64876> (дата обращения: 15.03.2018 г.)

5. Коррупция в России: независимый годовой доклад Всероссийской антикоррупционной общественной приемной «Чистые руки» [Электронный ресурс]. URL: http://moygorod-online.ru/netcat_files/userfiles/57/doklad-21-09-2016.pdf (дата обращения: 16.03.2018 г.)

6. РАПСИ. Коррупция в РФ 2016. [Электронный ресурс]. URL: http://www.rapsinews.ru/incident_mm/20170102/277462398.html (дата обращения 15.03.2018 г.)

7. Коррупция в России: независимый годовой доклад Всероссийской антикоррупционной общественной приемной «Чистые руки» [Электронный ресурс]. URL: http://moygorod-online.ru/netcat_files/userfiles/57/doklad-21-09-2016.pdf (дата обращения: 16.03.2018 г.)